

提婆達多品第十二

第一章：略解品目及大意

提婆達多是梵語，此云天授，亦翻天熱。天授者，以斛飯王無子，向天祈嗣而後生，妄計爲天所授故。天熱者，以其初生時，人天等衆，心皆熱惱故。是佛之堂弟，阿難之胞兄。多生多世與佛爲怨，常欲害佛，乞其頭目、手足、骨髓等，此無非成就佛之菩薩行。以修道方面看，他實是佛之善知識，所以本品中佛即說：「由提婆達多善知識故」。約教來說，他是行於非道通達佛道之圓教菩薩。從他本地看，如報恩經說：「若有人言提婆達多實是惡人生墮地獄者，無有是處」。大雲經說：「提婆達多不可思議，所有行業同於如來」。本品以明示提婆達多爲本師成佛增上緣，故即以其人立品名。

本品大意——(一)引過去提婆達多弘傳法華，本師受持得成佛道，證明今釋尊宣說本經，教化衆生，凡有見聞者，亦必得成佛。所謂：前事不忘，後事之師。驗往不虛，勸今當宏也。(二)此品並述現今文殊弘揚妙法，龍女成佛之事。與過去天授宏經，釋尊得道，可說古今不易，先後聯輝。以此證明法華殊勝，諸經中王，

普勸見聞，自行化他，同成佛道。(三)佛在本經五種授記中有無怨記，故有此品爲天授授記成佛，以明世尊怨親平等故。(四)本經迹門流通分共有五品，今品顯古今宏持此經之人，最可尊重，以勸四衆效法宏通。(五)本經異譯本正法華經無此品，但本品所有經文，大多在其見寶塔品中，可見這是由於梵本分品不同的關係。羅什大師翻譯此經有此品，與正法華的梵本，彼此分品不同故。所以薄益大師的法華會義說：「什師譯經竟，宮人請此品留在宮內，江東僅傳二十七品。梁有滿法師，講此經百偏，於長沙郡燒身，仍以此品安持品之前。南岳大師（即慧思禪師）亦以此品次寶塔品之後。後見長安舊本（即二十八品的本經），方知二師深得經意」。吾人將什師譯本與正法華經文對照，可說二十八品與二十七品，只是品目不同，內容並無很大出入，應當信受無疑。

第二章：隨文解釋

庚一、天授宏經釋迦成佛

辛一、持宏法華

壬一、長行

癸一、國王求經

爾時，佛告諸菩薩及天人四衆：吾於過去無量劫中，求法華經無有懈倦，於多劫中常作國王，發願求於無上菩提，心不退轉。爲欲滿足六波羅蜜，勤行布施，心無吝惜；象、馬、七珍、國城、妻子、奴婢僕從、頭目髓腦、身肉手足，不惜軀命。時世人民壽命無量，爲於法故捐捨國位，委政太子，擊鼓宣令，四方求法，誰能爲我說大乘者，吾當終身供給走使。

本師舉自己往事以勸弟子，應宏通妙法。先說求法時節，即於過去無量劫中，常作國王。次明發願，即雖作國王，不求五欲之快樂，發願求無上菩提，願大誓堅，心無退轉。如華嚴經說：縱使熱鐵輪，在頭頂上旋，終不以此苦，退失菩提心也。「爲欲滿足六波羅蜜」以下，是明修行及參訪善知識。「六波羅蜜」，即六度——布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若。此中先舉施度——即「象馬、七珍（寶）等」，是外財布施。「頭目手足」，是內財布施。「國城妻子，奴婢僕從」是內外施。「捐捨國位」，位高能捨，財施之上。「心無吝惜」，是施心殊勝。「波羅蜜」，此云事究竟成就，亦翻能到彼岸也。「擊鼓宣令，四方求法」，此爲參訪明師，求法誠敬。求者，不僅求能聞妙法而已，更求能信、解、行、

證，能開示悟入佛之知見。求法華經，即是爲求無上菩提，故於一切人間最勝福樂，皆難捨能捨，這是般若度。以先後二度，總攝六度，故說爲欲滿足六度。爲求大乘法，求大乘師，發願能爲師終身服侍效勞。本師過去如此求法求師，亦教誡弟子也應如是，作萬世之範式也。

癸一、法師許說

時有仙人來白王言：我有大乘名妙法蓮華，若不違我，當爲宣說。

「仙人」，不是修仙道之人，而是指佛弟子，也就是佛門法師，故經中有稱釋尊爲大金仙者。

癸二、隨順奉行

王聞仙言，歡喜踊躍，即隨仙人供給所須，采果汲水，拾薪設食，乃至以身而爲床座，身心無倦。於時奉事，經於千歲。爲於法故，精勤給侍，令無所乏。

此述爲求妙法，隨順師意，敬奉不違，難行能行，勞苦能久。凡是：上樹採（採）果，下河汲水（挑水），入山檢（拾）柴（即薪），設置飲食等。甚至以

身體供奉老師作床鋪而睡，當座椅而坐。還有種種忍苦耐勞的事，都能盡心而爲，毫不厭倦退轉。經歷千歲，給侍無乏，爲法忘軀，求法之誠，可說極其深重矣！

王二、偈頌

癸一、頌求法

爾時，世尊欲重宣此義而說偈言：

我念過去劫 爲求大法故 雖作世國王 不貪五欲樂

椎鐘告四方 誰有大法者 若爲我解說 身當爲奴僕

此二頌，頌累劫求大法，「大法」即大乘妙法，亦即本經。「五欲樂」，指世間的色聲香味觸的樂事。「椎鐘」，擊鐘也。

癸二、頌許說

時有阿私仙 來自於大王 我有微妙法 世間所希有

若能修行者 吾當爲汝說

「阿私」是梵語，譯爲無比。修道之上首者，名爲阿私仙。能行當爲說，正明說法或求法，皆當如說而行。佛法無論大乘小乘，有宗空宗，都是重實踐求證

，不是當一般學術來研討，或只說說寫寫而已。

癸三、頌隨行

時王聞仙言 心生大喜悅 即便隨仙人 供給於所須

采薪及果蓏 隨時恭敬與 情存妙法故 身心無懈倦

「蓏」音裸，即瓠瓠之類。又有核曰果，無核曰蓏。木實曰果，草實曰蓏。樹上結的果子曰果，地上結的果子曰蓏。

癸四、頌勤學

普爲諸衆生 勤求於大法 亦不爲己身 及以五欲樂

故爲大國王 勤求獲此法 遂致得成佛 今故爲汝說

這二頌，是本師以己求法因由，開示應當勤求勤學妙法。初四句與華嚴所說：「不爲自身求安樂，但願衆生得離苦」，意趣相同。做一個菩薩，求法修行，都必須爲衆生不爲自己，也就是即利他而成就自利，這是成佛的正軌。淨宗蓮友，念佛求生淨土，也必要存心發願，是爲普度一切衆生了生死而念佛，而求生極樂，不是爲自己去極樂世界享樂也。能普度別人，也必能度自己，因爲自己即在衆生數中。

辛二、結會古今

壬一、總明師資古今

佛告諸比丘：爾時王者，則我身是。時仙人者，今提婆達多是。

。

壬二、別明師資道成

癸一、弟子圓因報滿

由提婆達多善知識故，令我具足六波羅蜜、慈悲喜捨、三十二相、八十種好、紫磨金色，十力、四無所畏、四攝法、十八不共神通道力，成等正覺，廣度衆生，皆因提婆達多善知識故。

此明本師過去作阿私仙的弟子時，如何修圓因，故得今日報滿，成佛度生。怎樣才是善知識呢？法華文句說：「聞名爲知，見形爲識，是人益我菩提之道，名爲善知識。」一本經妙莊嚴王品說：「善知識能作佛事，示教利喜，令人無上菩提。善知識者，是大因緣，所謂化導令得見佛，發無上菩提心。」總之，能自發無上大菩提心，並助人發大乘心；自能常見佛，亦助人常得見佛，是爲善知識。因此，淨業行人，可說即是衆生的善知識。何以故？不僅自發亦教人發大菩提心

，而又能自己念佛見佛，亦教人念佛見佛故。如觀經說：能見阿彌陀佛，即能見十方一切諸佛。尤其是念彌陀見彌陀易，彌陀因地發願，衆生至心信樂，乃至十念，皆得往生極樂；既生則華開見佛悟無生。所以我說：「在今末法，五濁惡世，能遇見眞爲衆生，發菩提心；深信因果，修行淨土；又能受持法華經，具有正知正見，不爲名聞利養的佛弟子，應當視爲明師善知識。」如前法師品說：「若親近法師，速得菩薩道，隨順是師學，得見恒沙佛。」

問：提婆達多世世爲佛怨家，爲什麼還稱其爲佛的善知識呢？

答：如入大乘論說：「若是怨者，云何能得世世相值，如二人行，東西各去，步步轉遠，豈得爲伴。」當知，能與佛世世共生，乃是過去結有法緣，示現作佛的逆緣善友，爲佛度生作教試示範，令衆生莫犯五逆，這就是佛的善知識。

「具足六波羅蜜、慈悲喜捨。」具足即是圓滿，這是修因圓。三十二相以下，是得報滿。茲將四教六度之相，簡要列明於後：

六度		藏教	通教	別教	圓教
布施	布施	捨內外財。施治慳貪。 ○施報富。	施者受者財物皆空。	一、破慳貪故。二、莊嚴菩提故。 三、自他利益故。四、得尊貴財故。	捨華縁想。於五陰捨。造一切福事及修心、身、慧，皆以第一義熏修，無著無得，六度皆同。
持戒	持戒	防止七支。被治惡業。 ○戒報善道。	不見持犯。	一、修書滅惡故。二、饑益有情故。三、得不悔恨。四、後受人天得涅槃故。	三業無犯。不計念五陰。
忍辱	忍辱	打罵不報。忍治瞋恚。 ○忍報端正。	能忍所忍不可得。	一、除不忍。二、莊嚴菩提攝受衆生。三、不受苦惱。四、得人天涅槃樂。	於境界得平等。於陰無我相。
精進	精進	爲事有始終。勤治懈怠。進報神通。	身心不動。	一、破懈怠。二、莊嚴菩提攝受衆生。三、自利利他。四、能至菩提。	常行慈悲。於陰起怨憎。不離苦提心。不捨菩薩業。
禪定	禪定	九次第定。禪治散亂。 ○禪報生天或一乘涅槃。	不亂、不昧著。	一、破亂心。二、莊嚴菩提攝受衆生。三、自利利他。四、得清淨身及涅槃。	於事中不放逸。於陰不憊然。不捨威儀常行寂滅。
般若	般若	分地息靜。智治愚痴。 ○慧報破煩惱。	非智非愚。	一、破無明。二、莊嚴菩提攝受衆生。三、自利利他。四、能斷二障。	於諸法體悟無生。於陰畢竟空。

以本師所修六度圓滿之相爲例：（一）昔作大施太子爲施度滿。（二）昔作普明王持戒守信爲戒度滿。（三）昔作忍辱仙人爲歌利王割截身體是忍度滿。（四）昔抒海水求如意珠，及七日翹足讚佛爲勤度滿。（五）過去入禪，鳥巢其頂，安忍不動爲禪度滿。（六）昔作句賓大臣，分地息靜爲慧度滿。

三十二相，八十種好，此爲成佛果報滿足之相。大智度論，及法界次第都有詳列，我在無量壽經講義中亦有說明。如是相好，藏教以持戒爲因本，通教以緣生無性爲因本。別教以道種智爲因本，圓教以一切種智，淨心實相爲因本。今聞法華而得具足，即是從性起修，全修在性。所謂是心作佛，是心是佛，心想佛時此心即是卅二相，八十隨形好。心性自清淨，諸法唯一心，一心圓具一切相好也。

紫磨金色即勝金色，十力、四無所畏，十八不共等，均見前解。成就如是等果報，總名爲具足神通道力，成等正覺。以此廣度衆生，即是因果爲因，成佛是爲度生也。

四攝法，須略說明如後：

（一）布施攝——即如前述國王求經一科所說。

（二）愛語攝——常說悅意、誠實、如法、有意義有利益的話；遠離惡口、妄言

、兩舌、绮語。含笑先言，隨宜安慰。絕無自讚、毀他。惡事向自己，好事與他人。見人修善得益，即加讚歎慶賀。於己有怨嫌者，起清淨意。於極痴人，願除其疑惑。於貪福田，及詔誑惡行，等心無愛憎之語。欲自除障蓋，未說先作，不是能說不能行。於有善及出離心衆生，爲說四聖諦法。於多放逸者，誨令出離。於諸疑惑者，說令解惑。晝夜常說無上道教，令聞者發菩提心，行菩薩道。

(三)利行攝——由愛語故，先開示正法義理，然後隨衆生所堪學處，以大悲心，以無染心，勸導衆生如法修習。調伏自他煩惱及習氣，安處衆生於無惡業的安隱處，建立三乘菩提正道，令衆生現世得安隱福樂，後生善處，乃至往生諸佛淨土，得涅槃解脫，成就三乘聖果。這是不同一般宗教或慈善家，所作利益衆生之行，不能令自他出三界生死，非是究竟饒益利行也。菩薩對於習近惡友，未植善根者。深著世樂，痴迷放逸者。固執邪見，謗拒正法者。乃至五逆十惡之人，於此一切衆生，皆能以佛法開示令解，教導令行。有大悲心，雖受勞苦，心無疲厭，倍生歡喜。雖作國王，或饒財大福，而自卑屈如僕如奴。於諸衆生、如孝子侍奉父母，無染無偽，慈悲利濟衆生之心，永不退轉。

(四)同事攝——以前所作義利之行，一方面勸他學，一方面自己學。教他知己，

所修同事，善根堅固，不生退轉。令一切衆生隨己修學而作是念：彼所教我定有利樂，他亦如是行故。譬如你教化他人修行淨土法門，那你自己必須老實念佛，切願求生，這樣才能令人信受奉行，自他獲益。否則你勸人念佛，自己不念；勸人求生極樂，自己卻貪戀世間名利眷屬等，豈不是徒說不行，欺騙衆生嗎？

佛菩薩利他之行雖然無量，舉此四攝法，可攝盡一切行，以此能成等正覺，廣度衆生。

癸二、法師妙果當成

告諸四衆：提婆達多卻後過無量劫，當得成佛，號曰天王如來、應供、正徧知、明行足、善逝、世間解、無上士調御丈夫、天人師、佛、世尊。世界名天道。時天王佛住世二十中劫，廣爲衆生說於妙法，恒河沙衆生得阿羅漢果，無量衆生發緣覺心，恒河沙衆生發無上道心，得無生忍至不退轉。

提婆達多，在因爲天熱，在果曰天王，世界名天道，由因至果，皆不離不可思議的第一義天（性空）故。從其應現的事迹看，作五逆罪生身墮入無間地獄，但因其往昔受持宏通法華經力，決定當成勝果，所以本師爲其授記作佛。其實提

婆達多，乃非逆示逆，其逆不可思議，故因地名天熱。無順而順，其順亦不可思議，故成佛名天王。行於非道通達佛道，故成佛國土名天道。如維摩詰經說：「示現作魔王者，多是不可思議解脫菩薩。」天授作逆，亦同此類。

佛爲提婆達多授記，先記成佛果相有四：一、天王佛及十種通號，這是果體。二、國界名天道。三、住壽二十中劫，一中劫即是大千世界成住壞空四期中的一期。四、利益，即令衆生得三草二木（三乘）之益。「無上道心」，即上求下化的菩薩心。「得無生忍，至不退轉。」即是證得淨心實相，真如法身，印可於心，無有退轉破壞。別教初地最初證得，至八地無相無功用行，是爲究竟得無生忍，圓滿三不退。當知：諸佛菩薩應化利生，皆是善權方便，或順或逆，不可思議，所以本師於法華經中殷勤稱歎方便，良有以也。又應知，天授逆佛，尙獲授記，此即一乘妙法統攝羣生，凡有聞法者，無一不成佛的實事證明。由此領解本經導一切法一切人一切行，皆同歸於佛的一切種智海，萬行一心，差即無差。如羣星之拱北，衆水之朝東，勢所必然，故得稱爲諸經中王，此經最第一。

時天王佛般涅槃後，正法住世二十中劫。全身舍利起七寶塔，高六十由旬，縱廣四十由旬。諸天人民，悉以雜華、末香、燒香

、塗香、衣服、瓔珞、幢幡、寶蓋、伎樂、歌頌、禮拜、供養七寶妙塔。無量衆生得阿羅漢果，無量衆生悟辟支佛，不可思議衆生發菩提心，至不退轉。

這是授法運及滅後利益之記，如文易解。

辛二、淨信功德

佛告諸比丘：未來世中，若有善男子、善女人，聞妙法華經提婆達多品，淨心信敬不生疑惑者，不墮地獄、餓鬼、畜生，生十方佛前，所生之處，常聞此經。若生人天中，受勝妙樂。若在佛前，蓮華化生。

此明淨信是經，無有疑惑，所得利益有五：（一）不墮三惡道。（二）生諸佛前。（三）生生常聞此經。（四）得生人天受樂。（五）於佛前蓮華化生。此五益亦即離八難——不墮三塗即離三難，生佛前即離佛前佛後難，常聞此經即離邪見及世智辯聰難，生人天受樂即離盲聾喑啞難，佛前化生即離北俱盧州及長壽天難。「淨心信敬，不生疑惑」者，不是善不是惡，此名淨心。如禪宗六祖對惠明上座說：「不思善，不思惡，只此時便是上座的本來面目。」於天授非逆示逆，無順示順，成就本師作

佛之增上緣，深信無疑，得平等心，視一切人皆是佛，心無輕慢，此名信敬。如子飲乳，不嫌母醜。如人採果，不嫌枝曲。能如是者，名為淨心信敬不生疑惑。

復次，淨心信敬者，謂清淨其妄想執著之心，信受敬奉本經。了達佛的平等大慧，開示萬行無非一心；衆生皆有淨心佛性，但隨染緣而有衆生。若不執著種種差別事相，無有愛憎之心，此即心得清淨。否則，不信提婆達多是大權示現，不信其將來能得成佛，由不信而起疑惑——以為此品經文不過是佛戒人不要念惡而已。或疑本品本來無有，非佛所說，是後人加入。如此皆為心不清淨，不信不敬，斷佛種性，那就不能獲得五種功德利益。

庚二、文殊宏經龍女成道

辛一、歎經廣大力

壬一、智積請辭

於時下方多寶世尊所從菩薩，名曰智積，自多寶佛，當還本土

。

多寶如來本為東方古佛，今從地涌出，故屬下方。其侍者智積菩薩，即是奉侍供養寶塔之人，能以神通願力，隨從寶塔，處處聽經，亦由多寶佛本願加持攝

受故。

復次，智積為多寶佛侍者，表無分別智圓滿為能證，法身是所證。有能始有所，有身必有智，能所不離，主從相依，故曰所從菩薩。

壬二、釋迦留止

釋迦牟尼佛告智積曰：善男子！且待須臾。此有菩薩名文殊師利，可與相見論說妙法，可還本土。

釋迦留之暫止，藉以引發文殊宏宣妙法龍女成佛之事，俾令在會見聞大眾，見賢思齊，發願宏揚本經，開佛知見，疾成佛道。又智積意謂多寶涌塔，祇為證經，今勸信流通既訖，所以請還。可是其不知迹門雖訖，本門未彰。是故本師假文殊以留多寶，然後開迹顯本。佛之密意，非菩薩所知也。

壬三、文殊尋來

爾時，文殊師利坐千葉蓮華，大如車輪，俱來菩薩亦坐寶蓮華，從於大海娑竭羅龍宮自然涌出，住虛空中，詣靈鷲山。從蓮華下，至於佛所，頭面敬禮二世尊足。修敬已畢，往智積所共相慰問，卻坐一面。

「坐千葉蓮華」，此表其具足大乘因行，已修無量福慧，得證萬德之佛果，如虛舍那佛所坐之千葉蓮華也。「大如車輪」，是取車輪圓滿之相，非取車輪之量。所修大乘因果皆圓滿，故曰大如車輪。「娑竭羅」是梵語，此云鹽水海，龍王住此海中，故曰龍宮。從於大海龍宮涌出者，此喻從衆生生死海中的不可思議心宮，顯出妙智。住虛空中，即喻以妙智証二空真如。詣靈鷲山，是喻由得二空，故能悟入自性清淨心。頭面禮二世尊，即是喻成就自利的法身報身佛果。這就是菩薩修因証果的必經過程。

問：前序品說文殊在會答彌勒之間。見寶塔品已三變娑婆無大海江河。今品又說文殊從大海出來，豈非矛盾？答：（一）變化非實，乃不變之變，變而不變，如幻如化；若大海確實變無，則娑婆豈不永成淨土嗎？（二）文殊有大智神通，不難於一身現無量身，有在會者，有往龍宮教化者。或於一念須往返靈鷲山龍宮之間，不見有來去之相，雖去猶住，不往而來。（三）佛說法華共歷八年，文殊或許在方便品開權顯實後，即以此妙法轉化十方菩薩，去來皆為應機適緣，故有今品之從龍宮出的事相。（四）約表法說，文殊此云妙智、妙德、妙吉祥，皆喻真如淨心的四智菩提。文殊從海涌出，是表即衆生生死心海中顯出生佛平等的自性清淨心。心淨

國土淨，心淨衆生淨。所以坐千葉蓮華，即是衆生成佛了。到靈鷲山，即是已變淨土，已得法報身佛了。

「禮二世尊足」，此謂禮敬多寶及本師，二佛在塔中，亦即禮敬多寶塔。禮塔即是禮淨心實相，淨心即三世諸佛之四種塔，一禮一切禮，過去多寶佛，現在世尊及分身諸佛，乃至未來一切佛都在其中，此名普禮也，所以不再分別禮分身佛。

壬四、文殊智積論議

癸一、智積發問

智積菩薩問文殊師利：仁往龍宮，所化衆生其數幾何？

「仁」是仁者的簡稱，乃菩薩的通號，凡是菩薩必具仁心故。中國的周禮云：「仁者有六德」一曰愛人及物。二曰上下相親。三曰貴賤親親。四曰善惡含忍。五曰殺身成人。六曰好生惡殺。」此正為菩薩所應具之德行也。

癸二、文殊正答

文殊師利言：其數無量，不可稱計，非口所宣，非心所測。且待須臾，自當證知。所言未竟，無數菩薩坐寶蓮華從海涌出，詣

靈鷲山，住在虛空。此諸菩薩，皆是文殊師利之所化度，具菩薩行，皆共論說六波羅蜜。本聲聞人，在虛空中說聲聞行，今皆修行大乘空義。文殊師利謂智積曰：「於海教化，其事如是。」

這一段經文，是智積及在會大眾所共見聞。「非口所宣，非心所測」，這二句即是不可思議。佛智境界，離於語言，不墮諸數，唯證方知，故曰「自當證知」。『無數菩薩』，此有二類，一是本發大心的直趣菩薩，一是回小向大的菩薩。『坐寶蓮華從海涌出』，約事說有二意：（一）本師三變淨土，只是隱微相顯淨相，其體不變。所以文殊所化菩薩，從變而不變的大海涌出。（二）龍者是四種不可思議之一，所以海衆縱移他方，而龍宮依然不動。與文殊無緣者被移，有緣者在龍宮不動受化。俗話說：「有緣千里來相會，無緣對面不相逢。」即此之謂也。

約理說亦有二意：（一）性海湛然，無來無去。隨緣出現，有來有去。今示一乘妙行，即是全修在性，故文殊入海教化。從性起修，故無數菩薩從海涌出，此性修不二義也。（二）衆生即佛，本來清淨；無明所覆，故成衆生。若除無明，當處清淨。如維摩詰經說：「如來足指按地，是時大衆自見坐寶蓮華。」涌出菩薩，即是破無明而出，故皆坐蓮華，純爲聖衆，此生佛不二義也。

「住在虛空，在虛空中。」自上品以來，一再說佛菩薩住在空中，此表本經開顯一乘因果後，所有修證，無不依於第一義空，無住而住。所謂：「住無爲之理體，作有爲之佛事也。」如金剛經說：「應無所住而生其心」。如中論說：「依於空義故，一切法得成。」此空非枯寂之頑空，乃菩薩具一切功德之真空。小乘之空，爲灰身滅智之空。大乘之空，爲淨妙莊嚴之空。此真空妙有的第一義空，非證不知，非言可顯，所以文殊以所化菩薩之行相指示大眾，又復明言，於海教化，其事如是。由此可知，悟証二空，此非究竟，乃是菩薩修証之過程。必須復本心源，顯現無相無不相的淨心，空有不一不異的佛性，才是究竟成佛！所以中論說：「佛說諸法空，爲治執有故，若復著於空，諸佛所不化。」

「本聲聞人，說聲聞行，今皆修行大乘空義。」此謂一類自聲聞迴趣大乘的，在虛空中說他們如何修四諦十二因緣，而證得人空的法門。今聞文殊所化法華，了知淨心實相，無相而無不相，所以回小向大，都修行中道的大乘空教，不落於空有的邊見了。

卷二、智積稱歎

爾時，智積菩薩以偈讚曰：

**大智德勇健 化度無量衆 今此諸大會 及我皆已見
演暢實相義 開聞一乘法 廣導諸衆生 令速成菩提**

智積讚歎文殊能化無量菩薩之功，全由開演闡揚一乘實相的本經，欲令在會見聞大眾，皆能效法文殊，宏通妙法，廣度衆生。「大智德勇健」，是讚文殊有大智慧又有大福德，所以能成就勇猛雄健的菩薩行。也是勉勵大眾，必須福慧雙修，才能勇往直前，度化衆生，無有退轉。「演暢實相義」，即是宏通法華，此經顯示諸法實相的義理故。「開聞一乘法」，指本經開權顯實，會三歸一。本師四十餘年所說一切教法，皆是一佛乘之方便；世出世間萬法萬行，無非同一淨心之妙用。開示闡明：諸法唯一心，五乘即一乘，衆生悉成佛，此名開聞一乘法。

癸四、文殊祐示

文殊師利言：我於海中，唯常宣說妙法華經。

唯常宣說法華，益顯此經可貴可重。文殊在無量時空中，皆宏通法華，此正一切佛弟子的模範，亦正本品勸宏之意。

辛二、歎輕速疾力

壬一、智積發問

智積問文殊師利言：此經甚深微妙，諸經中寶，世所希有，頗有衆生勤加精進修行此經，速得佛不？

法華開示生佛平等的淨心實相，這是甚深微妙，爲萬法萬行（諸經）中的至寶。世間衆生，有而不知，唯有地上菩薩及佛，才能證得，故曰世所希有。智積發問：如是無名無相，而隨緣能起一切相用的淨心，是否精進修行，便很快能悟證而成佛呢？

壬二、文殊正答

文殊師利言：有娑竭羅龍王女，年始八歲，智慧利根，善知衆生諸根行業，得陀羅尼。諸佛所說甚深秘藏悉能受持，深入禪定，了達諸法，於剎那頃發菩提心，得不退轉，辯才無礙，慈念衆生猶如赤子。功德具足，心念口演，微妙廣大，慈悲仁讓，志意和雅，能至菩提。

文殊指龍女受持是經，能速得成道，答覆智積所問。而且舉出龍女有十六德：一、龍。二、女。三、年輕只八歲。四、智慧利根。即是智增上菩薩，根利多慧故。五、於衆生善知其根性及三世行業。六、於權實經義則能得其總持（陀羅尼

一。七、於法華經（諸佛所說甚深秘藏）悉能受持。八、深入法界（淨心）大定。九、「了達」心性自清淨，「諸法」唯一心，此心是衆生，此心菩薩佛，深入法性，通達法相。十、於剎那頃（一彈指頃，有六十生滅。）發菩提心。發菩提心有一：一、發世俗菩提心，這是凡夫。二、發勝義菩提心，這是地上菩薩。初地爲證發，六地爲行發，八地爲不退發，十地名爲補處發，龍女當此。十一、得不退轉。謂已發無上正覺之心，即以此心頓悟一心萬行，萬行一心，介爾有心，萬行具足。萬行即空得位不退，萬行即假得行不退，萬行即中得念不退。十二、辯才無礙。謂具四無礙辯，又能悟證一切佛法即自心現量，故能說法無礙。十三、愍念衆生。謂既悟生佛同體平等的淨心，法爾有無緣大慈，愍念衆生同體而仍在迷，是故有如慈母念赤子（獨子、嬰兒），悲母趣嬰兒，念念不捨，爲作利益。十四、功德具足。謂既能上合諸佛同一慈心，下合衆生同一悲仰，所以能具足一切自利利他的功德。十五、所說深遠。謂此龍女心中所思念，口中所演說，無非以此經自度度人，不失時又不失機。因此經微妙不可思議，五乘同歸一乘，萬行會歸一心，一乘一心即是法界廣大量，故曰心念口演，微妙廣大。十六、仁慈和雅。謂煩惱習氣消除淨盡，有大慈悲，仁厚謙讓。心志意欲，柔和端雅。有如

文殊、普賢、觀音、地藏等諸大菩薩也。

具足如上之德行，即是定慧具足，二利圓滿，雖然是幼年的龍女，也便很快疾能至無上菩提的佛果。由此可知，龍女聞法華，尙能速成佛道，何況生得人身，得聞本經，開佛知見，如法修行，自利利人，豈有不得成佛之理？人身難得今已得，妙法難聞今已聞，此身不向今生度，那便不如龍女身。大家務須珍重！

三、智積申疑

智積菩薩言：我見釋迦如來，於無量劫難行苦行，積功累德求菩提道，未會止息。觀三千大千世界，乃至無有如芥子許，非是菩薩捨身命處，爲衆生故，然後乃得成菩提道。不信此女，於須臾頃便成正覺。

智積菩薩約成佛需：一、時長。二、行廣。三、處偏。四、願大等，疑龍女須臾成佛，爲不可能的事。智積侍從寶塔，專證同圓一乘的法華經，深知心作心是，豈有不信，但爲利益衆生，依別教之義而申疑也。釋迦世尊多劫苦行，是示迹同於別教，乃化他之權。龍女發心，即登不退，乃圓教自行之實。世尊能垂迹偏行難行苦行，必先久證一心萬行，萬行一心之圓理，得根本智後而起方便智之

妙用。龍女示現發心即登不退，亦必久積成佛資糧，還是既得根本智後起方便智的力用。我們只要看後面龍女所說的偈，便可知其本非凡輩。從迹看難易有別，從本看難易無殊。差即無差，無差而差。本常同，迹常別。一心常同，萬行常別。會得此意，龍女成佛，可信無疑。況且十世古今，始終不離於當念，所謂一念頓悟無生，即同如來，那裏還有實在的時空、難易差別相可得呢！不過，理可頓悟，事須漸修，事依理成，理由事顯。學佛成佛，必須權實雙行，理事無礙；理性不動，佛事常興。假使認為別教一向屬事，圓教一向屬理，事理分張，仍墮邊見，則不得開示悟入佛之知見而成佛也。當知，八歲龍女定慧具足，乃過去事修圓滿，今生緣熟，理性顯現，須臾成佛。切勿誤解龍女無修而證，則無因有果，成大邪見矣！再說，龍女迹現頓成佛果，其本必久證法身。約本則非頓，約迹則非漸，非頓非漸，可頓可漸，此一乘妙法，一心萬行也。

三、龍女證輕

癸一、龍女來會

言論未訖，時龍王女忽現於前，頭面禮敬，却住一面，以偈讚

曰：

深達罪福相	偏照於十方	微妙淨法身	具相三十二
以八十種好	用莊嚴法身	天人所戴仰	龍神咸恭敬
一切衆生類	無不宗奉者	又聞成菩提	唯佛當證知
我聞大乘教	度脫苦衆生		

這三頌半是諷頌偈，亦名孤起頌。初二頌半讚佛三身一體，後一頌引證釋疑。偏照於十方，是約現顯的報身相說，微妙淨法身，是約佛的法身體說，相好莊嚴，是約佛的化身用說。佛的三身，即是一心的體相用，故曰是心作佛，是心是佛。上節智積申疑，正待文殊之答。然即心即佛，非語言所能說明，所以龍女自來以身作證。先讚佛的三身一體，即是一心。再以自己事實證明頓悟淨心，即同如來。如是事相，亦正是文殊無言之妙答也。

「罪福相」，指一心緣起十法界十如是之相。以六凡說，四惡道爲罪相，人天善道爲福相。以凡聖對待說，六凡是罪相，四聖是福相。以四聖差別說，七方便人爲罪相，佛與實教菩薩爲福相。以十法界總說，九法界爲罪相，唯佛法界爲福相。於此一心緣起種種差別的十界十如罪福相，悉皆了知因緣生法，當體即空即假即中，通達無礙，故曰「深達罪福相」。「偏照於十方」，此指以無分別

智，照於一心緣起之十方三千性相，即是一相，所謂解脫相離相滅相當寂滅相，終歸於空。如中論說：「佛說緣生即無生，此中無有生自性，世尊善說是因緣，是故我今稽首禮。」善說緣生與無生，即是具足權實二智，此與龍女所讚偏照於十方之意相同。了知現前一念，豎徹三諦之底，名為深達罪福相。橫該十界之邊，名為偏照於十方。無一諦而非十界，則豎非豎。無一界而非三諦，則橫非橫。非豎非橫，而橫而豎，故曰深達罪福相，偏照於十方，此乃讚佛的三身不異的淨心之體也。

「微妙淨法身」四句，淨心法身緣起三千性相即假故微，三千即中故妙，三千即空故淨。微即解脫，妙即法身，淨即般若，三德不縱不橫，如伊字「三點」，即是諸佛所證法身。法身即生佛平等的自性清淨心，亦名法界。淨心法界具足三千性相，性相不離空假中，空即無相，假即無不相，中即實相，為大小相海之本，故能具相三十二，有八十種好。一一相好，皆即淨心法界，諸佛法身所具，還用莊嚴法身法界淨心。所謂全性成修，全修顯性，性修不二，此乃讚佛的三身不一之相，亦即讚一心緣起萬行之相。

「天人所戴仰」至「無不宗奉者」，此四句，是合讚佛的三身妙用，亦是

讚心如工畫師，能畫諸世間也。由佛的法報身，能起九法界的隨類應化身，所以說一切衆生類，無不宗奉者。瓔珞經立自性、應化二種法身，以全贊法身而為應化故，所以應化亦名法身。今言微妙淨法身，是自性法身。三十二相，乃至一切衆生類，這是應化法身，為衆生所宗奉者。自性與應化不一不異，即是佛的三身妙用。約表法說：一念具十界，十界即一念；一心起萬行，萬行即一心。衆生介爾的一心一念，是為天人龍神一切衆生所宗奉者也。「戴仰」，謂佛的三身，即衆生之本體，是所頂戴敬仰者。「宗奉」，謂一切衆生皆以此心為宗體，奉持不失者。

「又聞成菩提」至「度脫苦衆生」，這四句是龍女引佛證明自己能速成佛，以釋智積菩薩之疑問。龍女久持圓教一乘之本經，修一乘之妙行，稱性起修，全修在性，一稱南無佛，皆已成佛道，須臾成佛，有何可疑；但衆生無智莫測，唯佛當可證知。「我聞大乘教，度脫苦衆生。」這不是很明白的告訴我們：牠是奉持宏宣過去日月燈明佛，乃至今日釋迦牟尼佛所說大乘經，名妙法蓮華，教菩薩法，佛所護念。依此自行化他，自度度人嗎？也顯示不久當往南方無垢世界，成佛度生嗎？

卷二、身子申疑

時舍利弗語龍女言：汝謂不久得無上道，是事難信。所以者何？女身垢穢，非是法器，云何能得無上菩提？佛道懸曠，經無量劫勤苦積行，具修諸度，然後乃成。又女人身，猶有五障：一者，不得作梵天王。二者，帝釋。三者，魔王。四者，轉輪聖王。五者，佛身。云何女身速得成佛？

舍利弗於維摩詰經中，曾與天女問答，便已了知男女無有定相。況又在法華會上說聞後得悟，登圓初住，佛所授記。可說已證淨心真相，諸佛三身一體，與龍女所證無殊，那裏還有此疑；這無非爲了令衆生悟解是心作佛，是心是佛的一乘妙法，而有此申疑耳。

舍利弗依別教教義申疑有三：（一）在人道中之女身，本爲垢穢之相，不堪爲勝法所依，故非法器，何能作佛，如煉鐵終不成金也。（二）一般說成佛需經三祇劫，故曰佛道懸（遠）曠（大）。而且要勤苦不懈的累積萬行，具足修圓滿六度，然後成佛，龍女須臾成道，怎麼可能呢？（三）障礙不除，佛果無望。什麼障呢？他依超日明三昧經所說：「不可女人身得成佛道，有三事隔五事礙故。何謂爲三？」

在家從父母制，出嫁從夫制，夫亡從子制。何謂五礙？一、不得作梵天王。梵王奉清淨行，無有垢行，修四等心，善達四禪，乃昇梵天。姪欲無度，乃爲女人，故不得作梵王，二、不得作帝釋。勇猛少欲乃作帝釋。雜惡多態（如大愛道經說女人有八十四態）爲其女身，故不得作帝釋。三、不得作魔王。魔王是六欲天主，由修十善，奉事父母，謙順長上，乃作魔王。輕慢不順，毀失正教爲女人故，不得作魔王。四、不得作輪王。行十善道，慈愍衆生，供養三尊、先聖、師長、父母，乃作輪王，王四天下，化行十善，尊崇道德，此爲輪王。無有淨行故爲女人，不得作輪王。五、不得作佛。行菩薩道……解二無我，證無生忍，度脫一切，乃得成佛。女無此事故，不得作佛。「又男根爲三十二相之一，故女身不得作佛。」如上所說，是舍利弗依據過去所聞佛說三乘方便教，而替衆生提出的疑問。在此，我要提醒大家，如對佛法有所問答，皆必需依據經教而問而答，不可以自己妄想分別，亂問亂答。所以古德教誡學人：「離經一字，即是魔說。」豈可不慎！

卷二、龍女成道

爾時，龍女有一寶珠，價值三千大千世界，持以上佛，佛即受

之。龍女謂智積菩薩，尊者舍利弗言：「我獻寶珠，世尊納受，是事疾不？」答言：「甚疾。」女言：「以汝神力觀我成佛，復速於此。當時衆會，皆見龍女忽然之間，變成男子，具菩薩行，即往南方無垢世界，坐寶蓮華，成等正覺，三十二相，八十種好，普爲十方一切衆生演說妙法。」

龍女不以言答舍利弗之疑問，假獻珠的事相，來說明成道之速疾。因爲即凡心成佛智，即凡身轉佛身，此是不可思議，唯證方知的境界。如方便品說：「是法不可示，言詞相寂滅。」如禪宗祖師說：「說的即不中。」龍女有一寶珠，此喻人人本有介爾一念之心，此心即是自性清淨心，如來藏心，爲萬法之所依，是世出世間之至寶明珠。獻寶珠，即喻將本有之清淨如來藏心，於剎那間顯現，此名是心作佛。佛即納受，喻即悟是心是佛。一獻一受，即喻始覺合本覺，乃爲究竟覺，心作心是，當下即是究竟佛，不欠絲毫。故經云：「一念迷即衆生，一念覺即是佛。」衆生若能一念心覺，則心佛衆生三無差別，此即頓悟成佛之義。再說，寶珠表依法華修得一乘圓因，上佛表將因趣果，佛即受之表果必酬因，因果相即，其速無比。復次，寶珠者，喻法華會衆，聞妙法開佛知見也。上佛者，喻

迴五乘向一乘也。佛受者，喻修一乘因得一乘佛果，同得授記作佛也。

佛之無相淨心，本無男女凡聖之相可得，但隨染淨因緣，而現男女凡聖依正之相。苟能於淨心中一念相應，即可轉凡心而爲清淨佛智，轉凡身而爲相好佛身，轉衆生而爲諸佛。所以古德說：「一念相應一念佛，念念相應念念佛」。此即不歷僧祇獲法身之義。當時衆會，即是法華會上大衆。皆見龍女變女爲男，變凡身爲佛身，往南方無垢世界，成等正覺。南方屬火，此喻以般若智慧火，燒盡五住煩惱薪，心淨則國土淨，故名無垢世界。復本心源，證悟如來藏心，自性清淨心，即名爲佛，故曰坐寶蓮華，成等正覺。既成佛已，由法身起應身，故有三十二相，八十種好的八相成道佛，普爲衆生說法。如是示現佛身佛語，正是以無言之答，破舍利弗等之分別法執，而顯證一乘妙法之經力不可思議，勸佛世及滅後弟子，應當受持玄通妙法華經也。

癸四、時衆得益

爾時，娑婆世界菩薩、聲聞、天龍八部、人與非人、皆悉遙見彼龍女成佛，普爲時會人天說法，心大歡喜，悉遙敬禮。無量衆生聞法解悟，得不退轉，無量衆生得受道記。無垢世界六反震動

。娑婆世界三千衆生住不退地，三千衆生發菩提心，而得受記。
智積菩薩及舍利弗一切衆會默然信受。

爾時者，指龍女成佛時，也是說此品時，娑婆與無垢二處衆生，聞法得益。先說娑婆穢土的三乘佛弟子，及一切天龍八部，總說人與非人一切衆生，都在此遙見遙聞，那位八歲龍女，在南方無垢世界成佛，及普見其爲國土中人天說法。時會者，指龍女成佛後，初會說法，未在法會中則沒有見。既在此土遙見遙聞，心大歡喜，所以都遙向彼世界的佛教最敬之禮。

其次，說明彼土衆生得益。因爲南方無垢世界的衆生緣熟，應以佛身得度，龍女即現八相成道的佛身而爲說法。娑婆世界的衆生緣薄，只應以龍女身教化，故示現龍女從海前來證經而已。都是從法身、淨心之體起用，能隨宣示現，令衆生得益也。無垢世界衆生得什麼利益呢？一、無量衆生聞法信解開悟，即是開佛知見，頓悟生佛平等的淨心。二、很多衆生登圓初住得位不退，入圓十行得行不退，昇圓十地得念不退。三、無量衆生得受成道（佛）的記莖。四、無垢世界大地，六翻（反）震動，使令所有衆生，皆知有佛出現世間說法教化。如在茫茫大海中見有燈塔，如在昏闇長夜中見有明燈。

最後，說明此土衆生得益。得什麼利益呢？一、三千衆生住於位、行、念三不退地。爲什麼只有三千呢？與龍女緣薄故。譬如我們很多人修行淨土法門，得到往生極樂，華開見佛悟無生，這是與彌陀緣深故。二、三千衆生發菩提心，而即得受記作佛。這就是頓悟的衆生，譬如中國的祖師禪，直指人心，見性成佛，不歷階位，這種佛弟子是極其少數的，可以說與龍女同類，當然不多。三、智積菩薩及舍利弗尊者，親眼見龍女成佛，對前面所提種種疑問，都一掃而光，默然信受心作心是的一乘妙法。四、一切在法華會上的大衆，聽了佛說本品，又眼見龍女成道，都信受妙法華經有不可思議的功力，立願發誓：受持讀誦，解其義趣，爲人演說，令正法久住，自度度人，同成佛道。

第三章：問答研討

問：菩薩處胎經說：魔、梵、釋、女，皆不捨身不受身，悉於現身得成佛。而本經今說龍女變成男子，然後成道，爲什麼一說不變，一說要變呢？

答：胎經所說現身成佛，是約自行，能破無明證法身，便是佛，不言變身，其意在此。本經今品說龍女變男，然後成佛，是約化他，以八相成道的佛身度生，當然要現三十二相的男身，非變不可。胎經與一般所說：「放下屠刀，立地成

佛」相同，這都是約依圓頓教而修妙行，一念頓悟無生，即同如來，實能如龍女，須臾發心，即成正覺。所以按龍女自行之實說，亦同胎經，即身成佛。但以其化他之權，爲度衆生，令彼此二土無量衆生得益，所以要變八相成道之男身成佛。此即權實不二，以權顯實。自行化他，相依相成。亦即一乘圓宗之微妙法門，與其他經教相比較，眞有天壤之別，吾人切不可妄生分別，有失圓宗。如經云：「法性如大海，不說有是非，凡夫賢聖人，平等無高下，唯在心垢滅，取證如反掌。」即身與變身，無有高下，重要的是在滅除心垢也。

問：龍女變男身，即坐道場，成等正覺，並未示現降神住胎等八相，怎麼你說龍女示現八相成道呢？

答：無垢世界是淨土，娑婆是穢土，一淨一穢，所以在淨土可以不必八相，在穢土才需示現八相，那可相等而觀。再說法身垂迹示現，是屬不可思議，此土衆生只見龍女變男，彼土衆生仍見始終八相，這又何妨？

問：舍利弗等既得授記，即是已登圓初住，照理亦能八相成道，為什麼本師給他授記，成佛要在無量劫以後呢？

答：約自行從實，證理相同說，是能八相成道。若約化他從權，則有時節因

**龍女成佛太希奇，不歷僧祇獲法身，
心作心是當處現，衆生諸佛一念分。**

**心性本來清淨，諸法唯心顯現，
順逆皆是方便，心體無有差別。**

**此心常住法位，緣起萬法生滅，
迷心名爲衆生，悟心即是諸佛。**